

# “五一”假期 佛山社会治安平安稳定

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员魏巍、蔡俊辉报道：“五一”假期，佛山市公安局认真按照省公安厅和市委、市政府的工作部署，以“高标准、严要求、实作风”推动各项安保措施落实落细到位，圆满完成“五一”假期各项安保工作。全市投入社会面巡防警力4.7万人次，刑事治安警情同比下降44.0%，为全市人民群众欢度假期创造了平安稳定的社会治安环境。

节日期间，佛山市副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军逐一调度检查全市高速公路、热门景点、繁华商圈、大型活动举办地的人流、车流和总体秩序，详细了解重点部位、重点警种勤务安排和警力部署等情况。值班局领导每日坐镇指挥大厅，会商研判每日突出警情，调度检查各人流密集景区、文旅场所以及各区主干道交通安保情况，全面加强督导力度，确保各项措施落地见效。

全市公安机关做足突发事件特别是防汛火灾应急预案、人员力量、物资保障等各项准备，抓实细化应急值守、指挥处置、治安防控等各项举措落实。全市各级公安组建应急处突队伍24小时备勤，800多名铁骑不间断机动巡逻热门景区、商圈，确保高

效处置突发事件。

全市公安机关尽最大限度把警力摆在路面，在繁华商圈、旅游景区等人员密集场所以及加大巡防力度，启动公安武警联勤执勤点5个，投入社会面巡防警力4.7万人次，部署治安卡点30个、快反圈175个、巡逻路线787条。查获现行违法犯罪68人，全力确保我市社会治安大局持续平安稳定。

全市公安交警部门聚焦隐患清理，节前审验办结重点驾驶人3861人次，清理逾期未检验重点车辆423辆，深入排查治理高速公路易坍塌易滑坡路段、普通国省道临水临崖路段、城市道路易积水易漫水路段、农村道路通行中断路段等隐患32处。节日期间，查处各类重点交通违法行为1.4万宗，有效维护道路良好秩序。

同时加强全市重点行业场所监管，巡查治安重点单位191个、寄递物流企业网点237个，检查旅馆业672家、民宿84家，对发现的安全隐患均落实整改。

全市公安机关切实加强大型活动和景区安保。其间，全市共举办大型活动14场，共出动安保力量2500多人，活动平安有序。对全市4A以上景区组织开展安全检查，全市旅游景区秩序良好。



“五一”期间，佛山公安民警在祖庙执勤 受访者供图

## 警力跟着游客走

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈思颖报道：“五一”小长假，南海公安围绕“警力跟着警情走、警力跟着游客走”的勤务模式，累计投入执勤警力1.36万余人次，为群众欢度“五一”创造良好的治安环境。全区社会治安大局平安稳定，各主干公路交通总体顺畅，各景区、商圈安全有序。

“开园了！”“五一”假期上午10点，千古情景区的大门缓缓打开，安全有序迎接八方来客。实际上，早在3小时前，南海公安分局西樵派出所及分局的支援警力，便早早来到景区，赶在第一批游客到来前，守卫在景区各个重点部位，开始了一天的安保工作。

“我们是警力跟着游客走，哪些位置游客集中、哪些地方容易出现纠纷、哪些点位求助或询问比较多，我们的警力就部署到哪里。”西樵派出所所长杜航伟介绍，西樵辖区景点多，每逢节假日都会吸引大量游客，作为最新一批全国枫桥式公安派出所，针对客流高峰，该所开启“旅游警务模式”，提前做好预案，科学设置执勤点位，充分发动群防群治力量，依托“最小单元”警务室和POC可视化对讲机，一旦接到群众求助，可立即调度最近警力和群防群治力量及时处置，“让群众真切感受到客在景中、警在身边”。

“不好了！有游客不慎跌入山坑！”5

月2日12时许，正在西樵山上巡逻的民警卢志明、梁锡昭对讲机里传来紧急警情。根据报警人描述的环境，初步判定游客被困位置处于一处尚未开发的浅沟里，两人随即通过对讲机呼叫景区工作人员、救援队员等群防群治力量，带齐装备一同前往。工作人员很快带着民警找到了摔倒的游客。经过两个多小时营救，众人终于平安抵达地面，游客也得以送往医院救治。

假期里，警辅人员和最小应急单元碰到最多的还是问询、财物丢失、儿童走失及口角纠纷。快速帮失主找手机、帮小孩找家长，熟练帮游客调和矛盾，成了他们的“拿手绝活”。

针对“五一”期间繁华商圈人流激增等情况，南海公安提前研判，全面强化警力部署，加大对重点场所及街面警情高发区域的巡逻。每日安排机关警力支援基层安保工作，全区启动快反圈58个、临时快反圈8个、区级巡逻路线14条、重点夜经济巡逻路线41条，加大对重点场所及街面警情高发区域的巡逻防控，给群众带来看得见、摸得着的安全感。

南海公安还坚持防范宣传与巡逻安保同向发力，走进人流密集场所开展防范宣传，让游客在感受南海风土人情的同时，将安全防范知识连同本地特产一同带回家。

“不好了！有游客不慎跌入山坑！”5

## 顺德 日均投入警力4800人次

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员顺公宣报道：“五一”期间，顺德公安日均投入巡防警力4800人次，完成潭洲国际会展中心汽车工业展览会、动漫游戏嘉年华、伦教百里芳华“顺德100”马拉松接力赛等多场大型活动安保任务，各旅游景区秩序良好，社会面平安稳定。

“感谢公安同志，如果没找回证件的话，出行计划可就要泡汤了……”5月1日10时许，陈村派出所赤花警务室警辅人员在巡逻时，发现路面有一个手提包，内有现金若干及多张重要证件。此时正值“五一”黄金周期，失主肯定会因丢失证件无法出行游玩而焦急万分，警辅人员立即四处走访群众询问，最终经多番查找，成功将手提包及时返还给失主。

“别着急，我们现在在她身边，她很安全！”5月3日晚，大良派出所接群众报称家中高龄老人疑似迷路一直未归，急需帮助。接报后，近良警务室巡逻队员立即展开搜寻。经过2个小时冒雨寻找，巡逻队员在梁开中学一带发现老人独自坐在路边，证实正是走失的老人吴奶奶。随后将老人带回警务室，等待家属到来。家属见到被找回的母亲安然无恙，非常激动，向警辅人员连连道谢。

为确保“五一”期间社会治安大局平稳，顺德公安严格落实各项工作举措，强

化社会面管控，加大武装巡逻力度，全力营造安全祥和的节日氛围。针对清晖园、顺峰山公园、欢乐海岸、渔人码头、逢简水乡等客流量大、治安复杂的重点部位和路段，按照“一活动一方案”的要求，每日投入安保警力480人，次严格落实安保责任制，抓实安全检查、秩序维护、交通疏导、文明服务等措施，全区共设置11个警务执勤点上卡加强巡逻防控，成立150人的应急处突队伍应对各种突发情况，确保群众游玩一路“警”色相随。

同时，为强化五一期间交通安全管理工作，交警部门进一步强化警力部署，狠抓路面巡逻管控、隐患排查整治以及道路交通安全宣传，深入推进事故预防工作，采取定点设卡、巡逻检查等方式，严查超员、酒驾、非法改装、摩电驾驶人员不佩戴安全头盔等各类交通违法行为，并持续开展“荧光守护行动”，为广大群众出行营造了安全有序的道路交通环境。五一期间，共查处酒醉驾81宗、非法改装62宗。

此外，“五一”期间，顺德公安各派出所不停顿地开展严打突出刑事犯罪和“全警反诈”行动，民警深入社区开展防范宣传。各派出所借助辖区活动契机，将反诈宣传“搬”进活动现场，民警现场为群众讲解反诈知识，有效地向市民传递反诈知识、树立防骗意识，让反诈宣传深入人心。

5月3日-4日，金智汇杯·2024广东万里碧道·佛山三水云东海铁人三项赛（以下简称“云铁”）在佛山三水云东海湿地公园顺利完赛。其中，3日的比赛共有约150名“小铁人”参加，4日的比赛则吸引了来自广东、广西、福建、北京、上海、港澳台以及其他国家和地区约850名选手参赛。据了解，“云铁”是今年广东首场铁人三项比赛。

### A 新增“小铁人”比赛

## 超千名“铁人”齐聚三水

### 今年全省首场铁人三项比赛完赛

5月3日上午9点整，金智汇杯·2024广东万里碧道·佛山三水云东海铁人三项赛中的“小铁人”比赛在云东海湿地公园正式开赛。据悉，这是“云铁”首次新增的项目，共有约150位选手参与，是目前全省规模最大的“小铁人”比赛，吸引了约1200位市民观赛。

据介绍，小铁人项目设有超短距离组和迷你距离组，均由18岁以下青少年组成。小铁人超短距离组总距离6.9公里，其中游泳0.3公里、骑行5公里、跑步1.6公里；小铁人迷你距离组总距离3.4公里，其中游泳0.1公里、骑行2.5公里、跑步0.8公里。

最终，经过激烈角逐，梁广智获得小

铁人男子组迷你距离冠军，用时12分59秒。占欣祥获得小铁人男子组超短距离组冠军，用时27分19秒。陈蕾获得小铁人女子组迷你距离组冠军，用时13分53秒。李俊婧获得小铁人女子组超短距离组冠军，用时31分10秒。“这次比赛很好玩，难度不大，运动量也可以接受，是一次很棒的比赛体验。”陈蕾在赛后表示。

据了解，本次小铁人项目的参赛人数是目前为止省内规模最大的。主办方有关负责人表示，希望通过小铁人项目，让更多人关注青少年的健康成长，让运动精神在年轻一代中生根发芽。

本次比赛游泳赛道所在的月亮湖水质优良，是珠三角鲜有可以游泳的城市

湖泊；骑车赛道途经云东海大道、兴云路，路段笔直且较少转弯点，爬升幅度不高，适合参赛选手尽情提速驰骋，也是目前鲜有容易提速出好成绩的赛段；跑步赛段位于云东海湿地公园的高标准建设环湖碧道，是少有的生态跑道，真正实现让参赛运动员在激情打铁的同时，感受云东海优良生态。

云东海街道作为三水的城市客厅，拥有万亩湿地湖泊、万亩森林公园、万亩专业空间，也是目前佛山市唯一举行过大型铁人三项赛事的镇街。本次赛经省河长办授权，冠以“广东万里碧道”名称，是对佛山尤其是云东海碧道高质量建设成果的直观展示和直接利用。

契合“五一”假期，为丰富参赛者和群众的参赛（观赛）体验，主办方精心策划了系列精彩活动，通过政府搭台、商家让利、银企联动、媒体助力，让群众享受实实在在的实惠。

5月2日-4日，云东海街道在街道办事处大楼前广场举办嘉年华活动，设置三水好品区、非遗文创区、特色美食区、亲子游乐区、格调咖啡区等摊位。同时，云东海街道联合辖区景区、餐饮、酒店等吃喝住玩资源为参赛者提供专属优惠：酒店住宿最高5折、餐饮最高8.5折、文旅景区免门票或打折畅玩；定制了完赛大礼包……贴心的赛事服务受到参赛者的一致好评。

据了解，5月1-3日，云东海街道旅游景区和商圈共接待游客超28万人次，在降雨天气下依然有所增长。辖区景区森林公园和商圈万达广场等营收同比增长13.78%。同时，赛事大大增加了辖区酒店入住率，多家限上住宿企业入住率超八成，其中百利达酒店更是达到93%的入住率。餐饮方面，云海竹苑、拾贰季喜宴等辖区大型餐饮业营收均有大幅度上涨，部分餐饮业营收同比上升50%以上。

“铁人”齐聚三水云东海 三水档案局供图



### 体育经济带动文旅消费

## 量准“小计量”守护“大民生”

佛山开展加油计量暗访，40家被抽查加油站未发现相关违法行为

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员曾夏报道：“小计量”连着“大民生”。为确保辖区内车辆出行“加油”量准，维护消费者合法权益，为市民安心出行护航，近期佛山市市场监督管理局（以下简称：市监局）开展加油计量暗访，先后抽查40家加油站，未发现相关违法行为。

据悉，为遏制加油机作弊势头，切实保护消费者合法权益，促进成品油零售行业高质量发展，自去年8月以来，市监局联合市公安、发改、税务等部门持续开展佛山市综合治理加油机作弊专项行动。

市监局以“加油机监管”为切入口，利用“加油机暗访车”这一技术资源，在市内采取随机抽查方式，开展加油机暗访工作。据摸排统计，目前佛山

市共有加油站456家，市监局最终确定以在其他省市发现涉改装加油机和软件漏洞的品牌和本地加油机品牌、投诉高发的加油站共40家为主抽査对象，以“±1%”的示值误差为初检标准（国家计量检定规程规定示值误差不应超过±0.3%），进行为期4天的计量暗访。暗访结果均未发现加油机作弊、未经法定检定或示值超差现象。截至目前，市监局共核查上级交办线索16条，均未发现相关违法行为。

市监局相关负责人表示，未来将继续加强民生计量监管力度，深入践行“计量为民”服务宗旨，坚持检定、监管与服务并重，为维护市场经济秩序“加油”，努力营造“诚信经营、准确计量”的良好氛围。

## 吴维潮瓷塑作品展

在广东石湾陶瓷博物馆开幕

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员张碧娟报道：记者从广东石湾陶瓷博物馆获悉，日前，“瓷塑心语——中国陶瓷艺术大师吴维潮瓷塑作品展”在广东石湾陶瓷博物馆开幕。本次展览展出吴维潮不同时期创作的瓷塑作品63件/套，国画作品15幅。展览持续至7月28日。

“石湾陶塑”与“潮州瓷塑”是中国陶瓷艺术的两块瑰宝，“石湾陶塑技艺”和潮州“枫溪瓷烧制技艺”都被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录，两者各具鲜明的艺术特色，展览的举办将促进石湾与潮州两个历史悠久的陶瓷产区的技艺交流和学习。

吴维潮是潮州人，中国陶瓷艺术大师、高级工艺美术师、国家级非遗项目“枫溪瓷烧制技艺”国家级代表性传承人，是潮州工艺美术行业的杰出代表。他从潮州知名瓷塑艺术家、中国工艺美术大师陈钟鸣，又接受

本次展览由石湾镇街道宣传文体旅游办公室指导，广东石湾陶瓷博物馆主办，吴维潮大师工作室承办。展览开幕现场，吴维潮向石湾陶瓷博物馆捐赠了《花儿》《月色朦胧》《清影》三件瓷塑精品。

展览现场 主办方供图

## “换”出新活力 购享新精彩 顺德容桂消费狂欢月启动

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员容经发报道：近日，2024年乐享容桂消费狂欢月活动在顺德区海骏达城拉开帷幕。本次活动以“‘换’出新活力 购享新精彩”为主题，聚焦汽车、家电、家装、零售、餐饮等重点领域，政银企联动，打造多样化消费场景，推出系列丰富活动，送出“优惠大礼包”，释放消费潜力，推动经济提升。

### “真金白银”促进以旧换新

容桂街道抢抓“以旧换新”政策机遇，打好“补贴政策+消费券+促消费活动”的组合拳，积极营造焕新消费的良好氛围，更好推动以旧换新政策惠及民生。一方面，借助上级“以旧换新”补贴政策，引导汽车、家电零售企业主动让利，推出置换补贴和消费券，共同加大优惠力度。另一方面，容桂街道将组织汽车、家电零售企业开展“以旧换新”进社区、进小区、进企业活动，为消费者提供二手车评估、旧家电回收等专属服务，促进“以旧换新”行动快速落地。

在汽车以旧换新方面，国家对完成报废并购买新车的个人消费者，新能源车补贴10000元/辆，燃油车补贴7000元/辆。佛山市汽车“以旧换新”最高补贴新能源车8000元/辆，燃油车补贴7000元/辆。此外，容桂广汽丰田、东风日产、中升奔驰等各大汽车品牌销售门店“加码”推出置换补贴，至高达36000元。

在家电以旧换新方面，佛山市家电“以旧换新”最高补贴500元/件(台)，单个消费者享受补贴最多4次。还有容桂辖区的德隆胜家电、苏宁易购家电、格兰仕等商家推出“焕新优惠券”，最高优惠5000元。

据了解，作为容桂本土的德隆胜家电率先在“五一”假期到

容桂碧桂园小区开展“以旧换新”服务。

### 打造消费“狂欢”盛宴

近年来，容桂街道在汽车销售、餐饮美食、家电零售等领域持续推出乐享容桂消费狂欢月、汽车嘉年华、潮玩容桂消费节、鱼生美食文化节、容桂818欢乐消费节等促销活动，集结各方力量“合纵连横”送福利。

值得一提的是，这是容桂街道第三年举办乐享容桂消费狂欢月。未来一个月，将以“政府+商会+银行+企业”四级联动的形式，在商业综合体、创意园区、汽车销售、零售百货、餐饮美食等方面举办各具特色、形式多样的促消费活动，推出各项力度大的优惠措施，进一步激发容桂消费活力。

消费狂欢月期间，顺德农商行准备了购车、家装等多重优惠满额惊喜。包括购车分期利率限时特惠最高5000元、家装分期专享优惠、华为3C产品专享12期免息分期、夜间消费节满减优惠券、逢周五满减50元、容桂地区智泊停车优惠以及家电百货、商超类、美食商户立减最高100元。

除此之外，容桂零售服务业协会十周年庆之际，联合会员单位推出优惠活动，消费者在协会会员单位消费，最高可使用100元无门槛代金券。容桂餐饮行业协会则继续推出“九大簋”特色宴席，以顺德美食之都十周年为契机，计划联合银联商务举办餐饮促消费活动，派发美食优惠券。

还有容桂海骏达城4周年庆、天佑城5月“折”学购物节、181长桥仓“百万工程”爱心助农节等一系列商圈主办的促消费活动，不断叠加优惠力度，共同打造“政府支持、金融助力、企业让利、全民参与”的消费狂欢盛宴。